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Ве дай на шых!Ве дай на шых!Па спець за 100 хві лін Па спець за 100 хві лін 

ПРЫ ВІ ТАН НЕ З СЕР БІІ 
І РА ДЗІ ВІ ЛЫ «ПА-КІ ТАЙ СКУ» 

Сту дэнт ка пер ша га кур са фі ла ла гіч на га 
фа куль тэ та ўні вер сі тэ та Бялг ра да Іва на ГЕ-
ОР ГІ ЕЎ СКІ да ве да ла ся пра ла гер «Спад чы на 
Ра дзі ві лаў» праз Фэй сбук і вы ра шы ла ад пра-
віц ца ў Бе ла русь. «Я вель мі ак тыў на ванд рую, 
ста ра юся не ўпус каць ва лан цёр скія маг чы мас-
ці, — ад зна чае Іва на. — Да гэ та га шмат чы та ла 
пра ва шу кра і ну, на ма ля ва ла ў га ла ве «свой» 
воб раз — і ўсе мае ча кан ні спраў дзі лі ся, уба чы-
ла ўсё ў «на ту раль ную ве лі чы ню».

Дзяў чы на ка жа, што най больш ёй спа да ба лі ся 
лю дзі, з які мі да вя ло ся па пра ца ваць: «Уве ча ры 
мы са дзі лі ся ў ко ла, час та ва лі ся на цы я наль ны мі 
стра ва мі, і пас ля ўсе за да ва лі мне пы тан ні. Я 
па час та ва ла сяб роў стра вай з ва ра ных ягад, па-
доб най на джэм, і ра кі яй — на цы я наль ным серб-
скім на по ем. Яшчэ мя не здзі ві ла, што ва лан цё ры 
доб ра ве да юць пра Ні ко лу Тэс лу і яго ад крыц ці. 
Шмат рас пыт ва лі пра Ко са ва і вай ну ў Сер біі».

Чэн ЮАН ДЗІ з Кі тая ву чыц ца ў Бе ла ру сі 
на пад рых тоў чым фа куль тэ це гіс та рыч на га 
фа куль тэ та БДУ. «Ка лі я па чы наў вы ву чаць 

гіс то рыю Бе ла ру сі, то да ве даў ся пра зна ка мі ты 
Ня свіж скі за мак, уне се ны ў спіс Су свет най спад-
чы ны ЮНЕС КА, — за ўва жае хло пец. — Та му я 
даў но ха цеў па ехаць сю ды на эк скур сію. Дзя-
ку ю чы ла ге ру я атры маў та кі шанц і за 10 дзён 
да ве даў ся шмат ці ка ва га пра Ня свіж скі за мак і 
най ба га цей шы род Ра дзі ві лаў».

Ад ным з кры тэ ры яў ад бо ру ва лан цё раў у 
ла гер бы ло ва ло дан не рус кай мо вай, на якой 
ка му ні ка ва лі па між са бой удзель ні кі ла ге ра. «Я 
па куль што не вель мі доб ра раз маў ляю па-рус-
ку, — ад зна чае Чэн. — Та му і не змог пра вес-
ці дзень Кі тая: рас па вес ці пра на шу гіс то рыю і 
куль ту ру мне па куль што скла да на. За тое я да-
па мог пе ра клас ці на кі тай скую мо ву бук лет пра 
Ня свіж скі за мак. Спа дзя ю ся, што ў на ступ ным 
го дзе так са ма вазь му ўдзел у ра бо це ла ге ра і 
зма гу «прэ зен та ваць» сяб рам Кі тай. Я ўдзель ні-
чаў пер шы раз у па доб ным пра ек це, та му во пы-
ту ў мя не ма ла. За тое да ве даў ся шмат ці ка ва га. 
Асаб лі ва пра лад жыц ця Ра дзі ві лаў».

Ка ця ры на РА ДЗЮК.

Га мяль ча нін Ге надзь 
Ка рат ке віч, яко га ў све це 
на зы ва юць бе ла рус кім ге ні ем 
спар тыў на га пра гра ма ван ня 
і які за раз атрым лі вае 
вы шэй шую аду ка цыю 
ў Санкт-Пе цяр бур гу, 
не да зва ляе пра ся бе 
за бы ваць: з рэ гу ляр най 
пе ры я дыч нас цю ў Бе ла русь 
пры хо дзяць па ве дам лен ні 
пра но выя яго пе ра мо гі. 
Чар го вая вяр шы ня, якая 
па ка ры ла ся бе ла ру су, — 
фі нал між на род на га 
чэм пі я на ту па спар тыў ным 
пра гра ма ван ні «Ян дэкс. 
Ал га рытм-2014». 

«Ян дэкс. Ал га рытм» уяў ляе 
са бой ад кры ты між на род ны чэм-
пі я нат па пра гра ма ван ні, ад нак, 
у ад роз нен не ад су свет на вя до-
мых спа бор ніц тваў ся род сту дэн-
таў-пра гра міс таў ACM — ІCPC, 
кан ку рэн цыя тут не ка манд-
ная — вы ні кі пад вод зяц ца ў аса-
біс тым за лі ку.

Сё ле та ўдзел у «Ян дэкс. Ал-
га рыт ме» ўзя лі ка ля 4 ты сяч 
спарт сме наў-пра гра міс таў з 
больш як 70 кра ін све ту (у тым 
лі ку і 161 бе ла рус) — гэ та рэ-
корд ныя за ўсю гіс то рыю пра вя-
дзен ня чэм пі я на ту ліч бы.

У ме жах спа бор ніц тваў 
удзель ні кам трэ ба бы ло прай-
сці шэсць раў ндаў па 100 хві лін 
кож ны, з якіх пер шыя два бы лі 
ква лі фі ка цый ны мі (для вы ха ду з 
іх трэ ба бы ло ра шыць як мі ні мум 
ад ну за да чу). Да лей удзель ні каў 
ча ка лі яшчэ тры ад бо рач ныя 
раў нды. У фі нал тра пі лі толь-
кі 25 спарт сме наў, якія на бра лі 
най боль шую коль касць ба лаў, у 
тым лі ку і адзін бе ла рус. Да рэ чы, 
фі наль ная част ка спа бор ніц тваў 
прай шла ў Бер лі не, у ня даў на ад-
кры тым там офі се «Ян дэк са».

У фі на ле су стрэ лі ся доб ра 
вя до мыя ў ІТ-све це пра гра міс-
ты: пры зё ры «Ян дэкс. Ал гар ты-
ма-2013», пе ра мож цы і ўдзель ні-
кі ACM — ІCPC, TopCoder Open, 
су пра цоў ні кі Google і Facebook. 
Па пра ві лах, да ўдзе лу ў спа бор-
ніц твах не да пус ка юц ца толь кі 
су пра цоў ні кі кам па ніі «Ян дэкс». 
За дан ні для «Ал га рыт ма-2014» 

рых та ва ла між на род ная ка ман-
да, у якую ўвай шлі пра гра міс ты з 
Ра сіі, Бе ла ру сі, Поль шчы і ЗША.

Як і ле тась, ся род га лоў ных 
фа ва ры таў бы лі бе ла рус, сту дэнт 
Ге надзь Ка рат ке віч, які вы сту пае 
на спа бор ніц твах пад «ні кам» 
tourіst, і Пётр Міт ры чаў — адзін 
з са мых ты ту ла ва ных удзель-
ні каў, су пра цоў нік мас коў ска га 
офі са Google.

Фі на ліс там бы лі пра па на ва-
ны шэсць ал га рыт міч ных за дач 
і 100 хві лін на іх ра шэн не. На 
пе ра мо гу мог раз ліч ваць толь кі 
той, хто спра віц ца з най боль шай 
коль кас цю за дач і атры мае за 
іх мен шую коль касць штраф ных 
хві лін. За да чы фі на ліс ты маг лі 
зда ваць як «у ад кры тую», так і 
«ў цём ную». Ка лі за да ча зда ец-
ца ў ад кры тую, удзель нік мо жа 
быць упэў не ны, што ў вы ні ку яе 
пра віль на га ра шэн ня яму бу дуць 

на лі ча ны ад па вед ныя ба лы, якія 
тут жа з'я вяц ца у ан лайн-таб лі цы 
(але таб лі цу мо гуць ба чыць усе 
кан ку рэн ты). А ка лі ад каз быў 
ня пра віль ны, за да ча вяр та ла ся 
ўдзель ні ку і той атрым лі ваў за 
яе штраф ныя ба лы.

Ад кры та зда ваць за да чу мож-
на коль кі за ўгод на ра зоў, але за 
кож ную та кую спро бу да баў ля юц-
ца штраф ныя ба лы. А ка лі зда-

ваць за да чу «ў цём ную», яна не 
вяр та ец ца і ба лы за яе на ліч ва юц-
ца толь кі пас ля за вяр шэн ня фі на-
лу. У гэ тым вы пад ку трэ ба быць 
упэў не ным на ўсе 100 пра цэн таў у 
пра віль нас ці свай го ра шэн ня.

Ле тась леп шым вы ні кам у фі-
на ле бы лі тры рэ ша ныя за да чы. 
З імі спра віў ся Ге надзь Ка рат-
ке віч, які гу ляў «у цём ную», але 
гэ та не пе ра шко дзі ла яму стаць 
пе ра мож цам. У гэ тым го дзе пас-
ля за вяр шэн ня 100 хві лін, ад ве-
дзе ных на фі нал, вы свет лі ла ся, 
што 12 фі на ліс таў зда лі па 4 за-
дан ні, ўсе «ў цём ную», у над зеі 
атры маць менш штраф ных хві-
лін. Раз бор за дан няў па ка заў, 
што га мяль ча нін за 100 хві лін 
пра віль на ра шыў ча ты ры за да-
чы з шас ці і прый шоў на фі ніш з 
най мен шай коль кас цю штраф-
ных хві лін (66 хві лін).

Дру гое мес ца за няў япо нец 
Хо са ка Ка цу хі ра (Та кій скі ўні вер-
сі тэт), які так са ма ра шыў ча ты ры 
за да чы, але на браў 90 штраф-
ных хві лін. Трэ цяе мес ца — у 
кі тай ца Ван Кін шы з уні вер сі тэ-
та Цінь хуа. Ге надзь Ка рат ке віч 
атры маў за пе ра мо гу 300 ты сяч 
ра сій скіх руб лёў (або 8,5 ты ся чы 
до ла раў) і па клаў у сваю скар-
бон ку чар го вы ты тул.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

У юных ма тэ ма ты каў — 
«зо ла та» 

Ка ман да бе ла рус кіх школь ні каў за ва я ва-
ла дып лом І сту пе ні і за ла тыя ме да лі на VІ 
Між на род ным тур ні ры юных ма тэ ма ты каў 
у Гер ма ніі.

У склад на цы я наль най збор най увай шлі лі цэ іс-
ты БДУ Ан тон Ва рань ко, Дзміт рый Ру мян цаў, Ан тон 
і Сяр гей Ша мя ка вы, на ву чэн цы ста ліч най гім на зіі 
№ 41 Мі ка лай Про ха раў і Ба рыс Се ран коў.

Між на род ны тур нір юных ма тэ ма ты каў уяў ляе 
са бой ка лек тыў ныя спа бор ніц твы. Афі цый ная мо-
ва тур ні ру — анг лій ская. За да ча ўдзель ні каў — не 
прос та ўмець ра шаць скла да ныя ма тэ ма тыч ныя 
за да чы, але і ар гу мен та ва на ад стой ваць свой 
пункт по гля ду ў пуб ліч ных дыс ку сі ях. Спа бор ніц-
твы скла да лі ся з не каль кі ма тэ ма тыч ных ба ёў, 
пад час якіх юным ма тэ ма ты кам да во дзі ла ся па 
чар зе спа чат ку са мім прад стаў ляць і аба ра няць 
атры ма ныя вы ні кі, а за тым вы сту паць у ро лі апа-
не нтаў і рэ цэн зен таў для ін шых удзель ні каў.

Сё ле та за яў кі на ўдзел у між на род ным тур ні ры 
па да лі 12 кра ін, але да спа бор ніц тваў бы лі да пу-
шча ны толь кі 9, у тым лі ку Бе ла русь, Бал га рыя, 
Гер ма нія, Іран, Не пал, Ра сія, Ру мы нія, Укра і на і 
Фран цыя.

Пры за вое мес ца бе ла рус кія школь ні кі па дзя-
лі лі з ра вес ні ка мі з Фран цыі.

А з 45-й Між на род най фі зіч най алім пі я ды бе-
ла ру сы пры вез лі ча ты ры ся рэб ра ныя ме да лі. Уз-
на га ро ды ў Аста не за ва я ва лі адзі нац ца ці клас ні кі 
Лі цэя БДУ Аляк сей Гор лач і Ста сіс Чу чур ка, Ан тон 
Хва люк (ста ліч ная гім на зія № 29) і Ілья Пе ра печ ка 
(гім на зія № 3 г. Са лі горск). Уся го ўдзел у спа бор-
ніц твах узя лі ка ля 400 школь ні каў з 86 кра ін.

Удзель ні кам трэ ба бы ло пра дэ ман стра ваць 
свае ве ды і на вы кі ў двух ту рах: тэ а рэ тыч ным і 
экс пе ры мен таль ным. Да рэ чы, упер шы ню за ўсю 
45-га до вую гіс то рыю алім пі я ды за дан не для дру-
го га ту ра рас пра ца ва лі су пра цоў ні кі фі зіч на га 
фа куль тэ та БДУ — за гад чык ка фед ры агуль най 
фі зі кі Ана толь Сла ба дзя нюк і за гад чык ву чэб най 
ла ба ра то рыі Мі ка лай Каз лоў скі. А аб ста ля ван не 
для ра шэн ня экс пе ры мен таль най за да чы зра бі лі 
на на ву ко ва-вы твор чым рэс пуб лі кан скім уні тар-
ным прад пры ем стве «Ак тыў БДУ».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Крэ а тыў ны па ды ход 
да ал га рыт маў 

На XXVІ між на род най алім пі я дзе па ін фар-
ма ты цы ў Тай ва ні бе ла рус кія школь ні кі 
за ва я ва лі адзін ся рэб ра ны і два брон за-
выя ме да лі.

Пры чым упер шы ню ў гіс то рыі на цы я наль на-
га алім пі яд на га ру ху ме да лём на між на род ных 
спа бор ніц твах па ін фар ма ты цы бы ла ўзна га ро-
джа на дзяў чын ка. Дзе ся ці клас ні ца ві цеб скай гім-
на зіі № 1 Бар ба ра Кус ко ва за ва я ва ла ў Тай бэі 
брон за вы ме даль. Так са ма «брон за» ў вы ха ван ца 
Го мель ска га аб лас но га лі цэя Дзі мы Дзя мід кі. А з 
«се раб ром» вяр нуў ся на ра дзі му дзе ся ці клас нік 
іў еў скай ся рэд няй шко лы № 1 Аляк сей Віс цяж.

Алім пі я да тра ды цый на пра хо дзі ла ў два ту ры. 
Пад час кож на га школь ні кам ад во дзі ла ся 5 га дзін 
на ра шэн не трох ал га рыт міч ных за дач. Усе за да чы 
ме лі крэ а тыў ны ха рак тар, та му ўдзель ні кам трэ ба 
бы ло не прос та пра дэ ман стра ваць вель мі вы со кі 
ўзро вень па бу до вы скла да ных ал га рыт маў, на вы кі 
пра гра ма ван ня і тэс ці ра ван ня, але і ад шу каць но-
вую ідэю і спо саб ра шэн ня, пра явіць ары гі наль ны 
па ды ход. Пра цэс ра шэн ня мог ад роз ні вац ца ад 
та го, што пра па ноў ва лі аў та ры за да чы.

У кож най за да чы бы лі свае пад за да чы, за пра-
віль нае ра шэн не якіх так са ма на ліч ва лі ся пэў-
ная коль касць ба лаў. Мак сі маль на за ра шэн не 
ад ной за да чы мож на бы ло атры маць 100 ба лаў. 
600 ба лаў — «за ла ты мак сі мум» — узя лі на алім-
пі я дзе чац вё ра школь ні каў (з Ра сіі, ЗША, Кі тая і 
Аў стра ліі). А ўся го ў спа бор ніц твах пры ня лі ўдзел 
больш як 300 школь ні каў з 83 кра ін. Да ар га ні за-
цыі алім пі я ды ме лі да чы нен не Тай вань скі дзяр-
жаў ны пе да га гіч ны ўні вер сі тэт і вя ду чыя су свет-
ныя ІТ-кам па ніі.

Пад рых тоў кай бе ла рус кай збор най зай ма лі ся 
асіс тэнт ка фед ры вы лі чаль най ма тэ ма ты кі БДУ 
Аляк сей Тоў сці каў і пе ра мож цы алім пі яд мі ну лых 
га доў, ця пер сту дэн ты БДУ і БДУ ІР. А ў гру пе пад-
трым кі на шых школь ні каў быў во пыт ны «ба ец» 
Сяр гей Ку лік — трой чы пры зёр між на род ных спа-
бор ніц тваў па ін фар ма ты цы, за раз пер ша курс нік 
БДУ. Ле тась ён за ва я ваў для бе ла рус кай шко лы 
за ла ты ме даль.

Умо вы пра вя дзен ня ад бо рач на га эта пу пе рад-
алім пі яд ных збо раў, ка лі не па срэд на фар мі ра ва-
ла ся ка ман да, бы лі мак сі маль на на блі жа ны да 
ўмоў між на род ных спа бор ніц тваў. Школь ні кам 
пра па ноў ва лі ся рэд кія і не зна ё мыя за да чы, ра-
шэн не якіх яны не маг лі ні дзе ад шу каць. А пад-
час трэ ні ро вач ных збо раў што дзён ныя за ня ткі 
доў жы лі ся ка ля 6 га дзін. Та кім чы нам, шлях у 
Тай вань атры маў ся для юных пра гра міс таў зу сім 
не лёг кім…

УНЁ САК ДЛЯ АЛЬ БЫ 

Да вед ка 
Парк Аль ба зна хо дзіц ца на паўд нё вай 

ус кра і не Ня сві жа. Два ста год дзі та му ён вы-
ка рыс тоў ваў ся Ра дзі ві ла мі ў якас ці лет няй 
рэ зі дэн цыі: тут зна хо дзі лі ся эр мі таж, па лац, 
звя ры нец і на ват шпа лер ная ма ну фак ту ра. У 
Аль бе Ра дзі ві лы ла дзі лі пры ёмы для гас цей. 
У на шы дні ад бы лой ве лі чы амаль ні чо га не 
за ста ло ся: лес на паў за пу шча ны, а на мес-
цы доб ра пра ду ма най вод най сіс тэ мы за-
ха ва лі ся толь кі рэшт кі ка на лаў, якія па спе лі 
аб мя лець.

Удзель ні кі ла ге ра.
(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Ан ге лі на ЖАДЗЬ КО,
 пра грам ны ды рэк тар ла ге ра:

— Зда ва ла ся б, што мож на па-
спець за та кі ка рот кі тэр мін? Аказ-
ва ец ца, ня ма ла: мы ўнес лі свой 
уклад у ад наў лен не пар ку Аль ба, 
за кла лі алею ва лан цё раў у дэнд-
ра ры у ме, але га лоў нае — па зна ё-
мі лі ся і па сяб ра ва лі. Ці хія са жал кі, 
ве ка выя ду бы… І ха ця ле са парк 
яшчэ зна хо дзіц ца ў паў за пу шча-
ным ста не, я ўпэў не на, што на-
пе ра дзе ў яго — леп шыя дні. Усе 
тай ны і за гад кі Аль бы яшчэ да вя-
дзец ца рас крыць ву чо ным і ар хе о -
ла гам. Пры ем на ўсве дам ляць, што 
ва ўсім гэ тым ёсць і част ка тва ёй 
пра цы, твой аса біс ты ўклад у ад-
ра джэн не гіс та рыч ных і пры род-
ных пом ні каў».

КА РАТ КЕ ВІЧ —
СУ ПРАЦЬ МІТ РЫ ЧА ВА 

Про ці ста ян не за вяр шы ла ся пе ра мо гай бе ла ру са 

Вар та на га даць, што ва ўзрос це 11 га доў Ге на стаў са мым 
юным удзель ні кам між на род най школь най алім пі я ды па ін фар-
ма ты цы і са мым юным пры зё рам гэ тых ін тэ ле кту аль ных спа бор-
ніц тваў: з пер шай жа спро бы ён здо леў за ва я ваць ся рэб ра ную 
ўзна га ро ду. Трэ ба па тлу ма чыць, што ўзрос та вы цэнз для ўдзель-
ні каў алім пі я ды скла дае 20 га доў і на алім пі я ду пры яз джа юць, як 
пра ві ла, вы ключ на стар ша клас ні кі. За тым ён за ва я ваў 6 за ла тых 
ме да лёў і стаў трой чы аб са лют ным пе ра мож цам гэ тых спа бор ніц-
тваў. А па сту піў шы ву чыц ца ў Санкт-Пе цяр бург скі на цы я наль ны 
да след чы ўні вер сі тэт ін фар ма цый ных тэх на ло гій ме ха ні кі і оп ты кі, 
у скла дзе яго ка ман ды яшчэ на пер шым кур се за ва я ваў і ты тул 
аб са лют на га чэм пі ё на све ту па пра гра ма ван ні ся род сту дэн таў.


